

Instytut Pamięci Narodowej - Wrocław

<https://wroclaw.ipn.gov.pl/wro/aktualnosci/242920,25-maja-w-rocznice-zamordowania-z-wyroku-komunistycznego-sadu-w-wiezieniu-na-war.html>
26.05.2026, 21:21

25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026

25 maja 1948 r. komuniści zamordowali jednego z największych bohaterów naszej historii - Rotmistrza Witolda Pileckiego, żołnierza Armii Krajowej, ochotnika do KL Auschwitz, organizatora obozowego ruchu oporu, uczestnika Powstania Warszawskiego i niezłomnego patriotę wiernego Polsce do końca.

[Witold Pilecki](#)

25.05.2026

We Wrocławiu odbyły się centralne dolnośląskie uroczystości upamiętniające 78. rocznicę śmierci Rotmistrza. Kulminacyjnym punktem obchodów było złożenie kwiatów oraz zapalenie „Wrocławskich Zniczy Pamięci” na Promenadzie Staromiejskiej pod pomnikiem „Obrączka”.

Wydarzenie zostało zorganizowane przez wrocławski Oddział IPN, Garnizon Wrocław oraz Stowarzyszenie Odra-Niemen. W uroczystościach uczestniczyli przedstawiciele wojska, służb mundurowych, duchowieństwa, władz samorządowych, organizacji patriotycznych - w tym Stowarzyszenie Patriotyczne Jednostka Sokołów oraz ZŻNSZ Okręg Dolnośląski - kibice, młodzież szkolna oraz mieszkańcy Wrocławia. Podczas obchodów odczytano fragmenty raportu Rotmistrza Witolda Pileckiego - poruszającego świadectwa niemieckich zbrodni i odwagi człowieka, który dobrowolnie wszedł do piekła Auschwitz, by przekazać światu prawdę.

Głos zabrali m.in. dr hab. Kamil Dworaczek oraz Przemysław Lazarowicz - wnuk mjr. Adama Lazarowicza ps. „Klamra”, zastępcy prezesa IV Zarządu Głównego Zrzeszenia Wolność i Niezawisłość. Mjr Adam Lazarowicz został aresztowany 5 grudnia 1947 r. Po brutalnym śledztwie Wojskowy Sąd Rejonowy w Warszawie skazał go w październiku 1950 r. na czterokrotną karę śmierci. 1 marca 1951 r. został zamordowany strzałem w tył głowy w więzieniu mokotowskim przez komunistycznych oprawców.

Pomnik „Obrączka” ma kształt pochylonej czarnej obrączki z wygrawerowanym fragmentem listu Rotmistrza wysłanego z więzienia:

„Bo choćby mi przyszło postradać me życie - tak wolę - niż żyć, a mieć w sercu ranę”.



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. A.Ligęcka



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. A.Ligęcka



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. A.Ligęcka



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. A.Ligęcka



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. A.Ligęcka



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. A.Ligęcka

Również w Głogowie odbyły się uroczystości upamiętniające 78. rocznicę śmierci Rotmistrza Witolda Pileckiego. O godzinie 19:00 mieszkańcy, środowiska patriotyczne oraz uczestnicy

wydarzenia spotkali się w Alei Pamięci przy popiersiu Rotmistrza.

Organizatorem obchodów było Stowarzyszenie Patriotyczny Głogów. W trakcie uroczystości odczytywano fragmenty raportów Pileckiego - świadectwa odwagi, poświęcenia i prawdy o piekle Auschwitz. Wieczorne obchody były częścią ogólnopolskiej akcji pamięci.



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. M.Parysek



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. M.Parysek



25 maja - w rocznicę zamordowania z wyroku komunistycznego sądu w więzieniu na warszawskim Mokotowie rtm. Witolda Pileckiego - w całym kraju zapłonęły znicze pamięci. Światła zapłonęły także w miejscach na Dolnym Śląsku związanych z Rotmistrzem - Wrocław, 25 maja 2026/ fot. M.Parysek

O godzinie 21:30 znicze ku czci Bohatera, oddając hołd jednemu z największych patriotów w historii Polski, zapłonęły także w Jordanowie, Oleśnicy oraz Łagiewnikach.



Oleśnica



Łagiewniki



Jordanów

[Zbrodnia na Bohaterze. Posłuchaj rozmowy z Jarosław Wróblewski](#) oraz [„Witold Pilecki mniej znany” \[PODCAST\]](#) oraz video IPN TV „Auschwitz to była igraszka”. Życie i śmierć rtm. Witolda Pileckiego - Tajemnice bezpieczeństwa.

[Poprzedni Strona](#)
[Następny Strona](#)

Wrocław

Wrocław

Uroczystości